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ГЕОПОЛІТИЧНА ЕВОЛЮЦІЯ СПОЛУЧЕНИХ 
ШТАТІВ: ВІД ДОКТРИНИ МОНРО ДО КОНЦЕПЦІЇ 

«ЛІДЕРА ВІЛЬНОГО СВІТУ»

Зовнішня політика Сполучених Штатів протягом їхньої історії демонструє 
чітку еволюцію – від свідомого ізоляціонізму до усвідомленої ролі глобаль-
ного лідера. Цей шлях не був лінійним, а визначався зміною внутрішніх 
можливостей, зовнішніх загроз та сприйняттям національних інтересів [1].

Наприкінці XVIII – на початку XIX ст. переважала ідея уникнення єв-
ропейських конфліктів. Джордж Вашингтон у прощальній промові 1796 р. 
застерігав від «постійних союзів» з іноземними державами. Більшість аме-
риканців того часу вважали, що головне завдання молодої республіки – зміц-
нення власної території, розвиток економіки та  захист незалежності, 
а не участь у війнах Старого Світу. Саме цю позицію юридично закріпила 
доктрина Монро 1823 р. Її ключові положення полягали в такому: Сполуче-
ні Штати не втручатимуться у внутрішні справи європейських держав та їхні 
існуючі колонії; водночас будь-яка спроба нових колонізацій чи відновлення 
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контролю над країнами Західної півкулі розглядатиметься як загроза без-
пеці США [3].

Цей взаємний принцип невтручання фактично створив для Америки 
«західну півкулю» зоною власного впливу. Доктрина дозволила країні май-
же століття зосереджуватися на внутрішньому розвитку: купівля Луїзіа-
ни 1803 р., перемога у війні з Великою Британією 1812 р., американо-мек-
сиканська війна 1846 − 1848 рр., швидке зростання населення (з 5 млн 
у 1800 р. до 23 млн у 1850 р.) та освоєння континенту. Захищені двома оке-
анами, Сполучені Штати могли дозволити собі політику, яку сучасники 
називали «свободою від Європи» [2].

Однак внутрішній розвиток не був безконфліктним. Питання рабства 
призвело до найкривавішої громадянської війни в  історії країни (1861 
− 1865 рр.). Конфлікт між промисловою Північчю та аграрним Півднем, 
де економіка плантацій базувалася на рабській праці, завершився перемогою 
Союзу. Скасування рабства стало важливим моральним та юридичним кро-
ком, хоча повна соціальна інтеграція афроамериканців розтягнулася на де-
сятиліття й триває досі. Війна одночасно прискорила індустріалізацію: роз-
будова залізниць, поява великих корпорацій, видобуток нафти та вугілля, 
формування банківського капіталу – усе це перетворило США на потужну 
промислову державу до кінця XIX ст.

Саме в цей період відбувається перший помітний вихід за межі конти-
ненту. Перемога в іспано-американській війні 1898 р. принесла контроль над 
Кубою (де-факто – протекторат), Пуерто-Ріко, Гуамом та Філіппінами. Для 
пересічного американця це означало, що його країна раптом стала імперією 
з володіннями в Карибському басейні та в Тихому океані. Ізоляціонізм почав 
поступово втрачати абсолютний характер.

Перша світова війна стала ще одним рубежем. До 1917 р. більшість на-
селення США та правлячі еліти виступали за нейтралітет. Проте німецькі 
атаки на американські судна та телеграма міністра закордонних справ Ні-
меччини А. Ціммермана (пропозиція Мексиці напасти на США у разі всту-
пу останніх у війну на боці Антанти) змінили громадську думку. У квіт-
ні 1917 р. президент Вудро Вільсон оголосив війну Німеччині, мотивуючи 
це необхідністю зробити «світ безпечним для демократії» [4]. Понад мільйон 
американських солдатів опинилися на європейському театрі бойових дій. 
Війна вперше змусила звичайних американців масово долучитися до гло-
бального конфлікту. Після перемоги Вільсон запропонував створити Лігу 
Націй, але Сенат відмовився ратифікувати вступ до міжнародної організації. 
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У 1920‑х рр. країна повернулася до політики ізоляціонізму, зосередившись 
на внутрішній економіці та обмеженні імміграції.

Друга світова війна остаточно зруйнувала ілюзію географічної ізоляції. 
Напад на Перл-Харбор 7 грудня 1941 р. змусив суспільство усвідомити, 
що океани вже не є надійним захистом. Мобілізація була тотальною: 16 
мільйонів людей у збройних силах, масовий вступ жінок на військові заводи, 
програми нормування, збір металобрухту, купівля облігацій. Економіка, 
ослаблена Великою депресією, отримала потужний імпульс. Перемога 1945 р. 
(в Європі – 8 травня, над Японією – 2 вересня, після атомних бомбардувань) 
зробила Сполучені Штати наймогутнішою державою світу. Саме тоді ідея 
«американського століття», сформульована Генрі Люсом ще 1941 р., стала 
панівною.

У повоєнний період ізоляціонізм остаточно відійшов на другий план. 
Після війни на зміну ізоляціонізму прийшов активний інтернаціоналізм. 
У 1947 р. доктрина Трумена проголосила, що США братимуть на себе від-
повідальність за захист «вільних народів» від комуністичної загрози. США 
зобов’язалися допомагати вільним народам протистояти комунізму. Попри 
це, Сполучені Штати остаточно закріпили за собою статус «лідера вільного 
світу» [1].

План Маршалла 1948 р. відбудував зруйновану Європу, демонструючи 
одночасно економічну міць і політичну волю Америки. Теорія модернізації 
пояснювала, чому Америка повинна вести інші країни шляхом «прогресу». 
У дискурсі холодної війни Сполучені Штати позиціонувалися як «лідер 
вільного світу», що протистоїть «імперії зла». Ця риторика спиралася на ідею 
американської винятковості – уявлення, що країна має особливу історичну 
місію.

Водночас внутрішні суперечності не зникли. Афроамериканці та інші 
меншини вказували на невідповідність між зовнішньою місією «поширення 
свободи» та реальною расовою сегрегацією вдома. Війна у В’єтнамі (1965–
1973 рр.) стала найяскравішим проявом кризи цієї моделі: спроба стриму-
вання комунізму обернулася військовою та моральною поразкою, що суттє-
во підірвала довіру до ідеї американського лідерства. В’єтнамська авантюра 
підірвала віру в абсолютну «винятковість» Америки. Попри це, Сполучені 
Штати остаточно закріпили за собою статус «лідера вільного світу».

Отже, геополітична еволюція Сполучених Штатів відображає прагма-
тичну адаптацію до реалій, що змінюються. Доктрина Монро забезпечувала 
безпеку та простір для внутрішнього зростання. Індустріалізація та терито-
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ріальна експансія XIX ст. створили матеріальну базу для «американського 
століття». Дві світові війни показали неможливість повної ізоляції в умовах 
глобалізованого світу. Холодна війна закріпила за США роль глобального 
лідера, що спирається на економічну, військову та ідеологічну перевагу. 
Водночас кожна стадія цієї еволюції визначалася насамперед національними 
інтересами – безпекою, економічним зростанням, доступом до ресурсів 
та ринків, а не абстрактними ідеалами.

Національні інтереси США змінювалися разом із історичним контекстом: 
від захисту молодої республіки до стримування глобального суперника, від 
економічної самодостатності до просування моделі, яку вважали універсаль-
ною. Саме ця гнучкість дозволила країні пройти шлях від регіональної сили 
до держави, що претендує на глобальне лідерство.
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